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31/12/(n ) 31/12/(n +1)

1.200 1.200

32.200                 33.400              

33.400                 34.600              

Eserc. (n ) Eserc. (n +1)
27.800                 29.200              

750                        1.000                 

3.660                    3.000                 
120                       165                    

3.540                   2.835                
32.210                 33.200              

Stato patrimoniale consolidato

Marchi Capitale sociale 1.500                             1.500                          
Riserve 8.500                             12.040                       

31/12/(n ) 31/12/(n +1)

Immobilizzazioni
Patrimonio netto attribuibile ai 
soci della controllante:

Passività

Utile d'esercizio 3.540                             2.835                          
Interessenze pertinenen. terzi 1.110                             1.275                          

Totale Totale 33.400                          34.600                       

Attivo corrente Passività per imposte differite 300                                 300                               
Altre passività 18.450                          16.650                       

Conto economico consolidato
Eserc. (n ) Eserc. (n +1)

Utile d'esercizio

Costi della produzione Ricavi di vendita 30.800                          33.200                       
Imposte sul reddito Provento da ecced. neg. consol. 1.410                             

Totale Totale 32.210                          33.200                       

   - attribuibile a part. minoranza
   - attribuibile a soci  controllante



La società A detiene partecipazioni in B pari al 30% L’operazione si presume non proporzionale.
Il valore economico del ramo trasferito è pari a  4.500
Il valore economico della società B è pari a 3.000
L’azienda trasferita è composta da alcuni macchinari (iscritti a bilancio a un costo storico pari a 1200 e ammortizzati per 600) e da tutte le partecipazioni.
Eventuali disavanzi da scissione sono da imputarsi a maggior valore dei macchinari per il 70% e ad avviamento per il rimanente.
Eventuali avanzi sono da imputarsi a riserva.
L’aliquota di imposizione fiscale teorica è pari al 20%
Il trasferimento patrimoniale della scissa è imputato prima alle riserve disponibili e, solo se non sufficientemente capienti, a riduzione del capitale sociale. 
Al 31/12/(n-1) la società A e la società B presentano le seguenti situazioni contabili:

Attività
Macchinari 3.000 1.500
Partecipazioni in B (30%) 1.000 1000

1.500

Totale attività 4.000 4.000

Attività
Banca c/c 2.000 1.200

800

Totale attività 2.000 2.000

: = :

Dove X =

Poste contabili Valori inziali Rettifiche Rettifiche Rettifiche Valori finali
Macchinari 3.000 -1.200 A 1.800
Partecipazioni in B (30%) 1.000 -1.000 A 0

Capitale Sociale -1.500 600 A -900
Riserve e utili a nuovo -1.000 1.000 A 0

Fondo amm. Macchinari -1.500 600 A -900

Banca c/c 2.000 2.000
Macchinari 1.200 B 588 D 1.788
Azioni proprie 1.000 B -1.000 C 0
Disavanzo da concambio 200 B -200 D 0
Disavanzo da annull.to 640 C -640 D 0
Avviamento 370 D 370

Capitale Sociale -1.200 -1.800 B 360 C -2.640

Debiti vs fornitori -800 -800
Fondo imposte differite -118 D -118
Fondo amm. Macchinari -600 B -600

0 0 0 0

Attivo corrente  Patrimonio netto
Macchinari 1.800 Capitale Sociale 900

Passività
Fondo amm. Macchinari 900

Totale attività 1.800 Totale passività 1.800

Immobilizzazioni Patrimonio netto
Macchinari 1.788 Capitale Sociale 2.640
Avviamento 370
Banca c/c 2.000 Passività

Debiti vs fornitori 800
Fondo imposte differite 118
Fondo amm. Macchinari 600

Totale attività 4.158 Totale passività 4.158

La società A procede a scissione parziale, assegnando un proprio ramo aziendale alla società B. Gli effetti reali e contabili della scissione 
decorrono a partire dall’01/01/(n). L’atto di scissione non prevede la retrodatazione degli effetti contabili.

Situazione patrimoniale di A al 31/12/(n-1)
Patrimonio netto
Capitale Sociale
Riserve e utili a nuovo

Totale passività

Passività
Fondo amm. Macchinari

Totale passività

Situazione patrimoniale di B al 31/12/(n-1)
Patrimonio netto
Capitale Sociale

Passività
Debiti vs fornitori

Stato patrimoniale società B post scissione al 01/01/(n )

Capitale sociale di B Valore economico di B Aumento di capitale di B

Valore 
economico del 

ramo di A 
assegnato

1.200 3.000 X 4.500

1.800

So
ci

et
à 

A
So

ci
et

à 
B

Stato patrimoniale società A post scissione al 01/01/(n )


